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Plan d’action

Le TP sera divisé en trois sections.

1. Distribution des données, statistiques descriptives et visualisation des
données

2. Intervalle de confiance et Inférence statistique

3. Inférence statistique et corrélation.




Excel - prise en main

Excel c’est quoi ?
Le logiciel Excel integre des fonctions :
1. de calcul numérique (a I'aide de formules de calcul) (TP1)
2. de représentation graphique (TP1)
3. d’analyse de données (notamment de tableau croisé dynamique) (TP1-3)
4

et de programmation/macros (Visual Basic for Applications) — HORS CURSUS

Excel - prise en main

Un fichier Excel c’est quoi ?

Classeur2 - Excel

Insertion  Miseenpage Formules Données  Révision  Affichage Aide O Dites-nous ce que vous voulez faire

SN = R B
Calibri =1 A AT o Renvoyer a la ligne automatiquement = Standard x | %ﬁ
G Is-MH-[&-A-= 3= [E] Fusionner et centrer - K - % 00| %8 25 | Mise en form
= conditionnelle
Presse-papiers Police ~ Alignement = Mombre
Al - I
A B = D E F G H | J
:.

Chaque fichier correspond a un classeur,
lequel contient des feuilles de calculs organisées en onglets.

b = =
DO D Ww® NV s WwN -

Feuil1 | Feuil2 | Feuil3 D




Excel - prise en main

Un tableau Excel c’est quoi ?

/Colonnes *A,B,C...G... o=
A B & D E E G
1 2017: Vente d'articles en ligne
2 Produit
3 Mois CD musicaux CD jeux Livres Magazines Total par mois
4 |Janvier 1 QDO_l 6520 2751 514 11 685
5 |Février 1888 4522 2987 687 10 085
6 |Mars 1457 4523 1237 125 7342
7 | Avril 1255 9563 1588 385 12 790
8 |Mai 957 7521 2430 873 11781
9 [Juin 1250 6385 2100 268 10 004
10 (Juillet 1278 2341 1251 487 5356
11 |Aolt 958 4 588 1955 453 7953
12 |Septembre 1752 2384 1235 365 5737
13 |Octobre 1521 5367 2 840 569 10 298
14 |Novembre 245 7851 2462 235 10 793
15 |Décembre 1238 4853 3100 751 9943
16 | Total par produit 5697 6 420 '5 936 5714 113 767
<
T TT——Llignes:1,2,3,4,.......16, 17 ....

Excel - prise en main

Un tableau Excel c’est quoi ?

Insertion Mise en page  Formules Données  Ré& Affichage
= X
b Calibri -1 == - SE Renvoyer a la ligne automatic

]
Coller P G I S- usionner et centrer ~

Presse-papiers [u Police I Alignement
Zone de nom
B4 P fr | 18995
A B C D E F

1 2017: Vente d'articles en ligne

2 Produit

3 Mois i CD jeux Livres Magazines Total par mois
4 [Janvier 1900] 1.900]
5 |Février 0|
6 M 0|

B \acel!ule B4 est la case

7 |Avril 3 e f 0|
8 Mai située a l'intersection 0|
9 Juin de la colonne B et de la ligne 4 0
10 |Juillet : 0|
11 |Aoat Elle contient la valeur : 1900
12 | Septembre o]
13 |Octobre 0
14 /Novembre 0
15 |Décembre 0|
16 }Total par produit 1900 0 0 0 1 900




Excel - prise en main

Calcul numérique en Excel

1 hj 24

2 min/h 60

3 |sec/min
4

5

6

Excel - prise en main

Calcul numérique en Excel

A B c D
1 hj 24
2 min/h 60
3 sec/min
4
5
6
Formule: Page Loyeunt Fommulas |
Initié par = = Hi .
Les opérateurs oo il ot Ml
arithmétiques: ' R :
Les opérateurs relationnels: . A — -
=, <>K, > <=, 5= 2 min/h 60
. . . 3 sec/min 60
Les opérateurs logiques: 4 sech
ET, OU, NON (des s

fonctions en Excel)




Excel - prise en main

Calcul numérique en Excel

File Home Insort | Page layout Formulas  Data 23/ kd Y - 5
j { le n} N ‘I\ b insert | Page Layout Formulas  Data  Reviey
= Gl I A=l EE [0 - ]
le Table Pictun lip Shapes ] d‘ 'k_l"l L 2()‘ (e + “
Art PivoiTable Table Picture Clip Shapes SmartArt Screenshot Columi
bles llustration: h: Art
B3 * f 60 bles sstrations
A B c D BS - 1*B2*B3
1 hj 24 A B c D E
2 min/h 60 1 hj 24
3 |sec/min 2 min/h 60
4 3 sec/min 60
5 4 seclh 3600
6 5 |secl) 86400 >
6
Formule' [k Y - 3 File Home  Insert  Page layout Formulas Data Re
e = HE D)
Initié par = HEEP™ el g
A able Picture Clip Shapes SmartAn Screenshot  Co
Les Operateurs IV Table Picture Chp Shapes SmartArt Screenshot € R Art =
arithmétiques: LI ' L st
B sbies IHustratior B7 = ;
+ - /A %
B4 e Jf =60"60 A B Cc
A B 5 D 1 hjj 24
1 hij 24 . 2 min/h 60
2 min/h 60 Ou: 3 sec/min 60
3 sec/min 60 =B2*B3 4 sec/h 3600
4 sec/h 5 secij 86400
o 6
6 7 __36800]
8

Excel - prise en main

Calcul numérique en Excel

87 - fe| =AND(TRUE, FALSE)

A B c D E
1 by 24
Home | insert | Page Layout  formulas  Data 2 minm €0
xxxy 3 sec/min 80
FEATE SN 4 ‘sech 3600 ET
5] EEl i 5 sech) 86400
PivoiTable Table Picture Clip Shapes SmanAr Scraenshot 6
A - : 1
{ustratior
B7 hod S« =B5>B4
B c D
1 hj 2 oot
2 min/h 60 P| d
3 secimin 60 i -
4 sec/h 3600 us gran [ 87 = S =OR(TRUE, FALSE)
5 seclj 86400 > A L c D E
6 1 hj 24
2 minh 60
i TRUE 3 sec/min 60 OU
. 8 4 sech 3600
Formule: 5 seq) 80400
i A - Page Layout formulas Data R [
Initié par = 7
A

™ e

Les opérateurs ¢ |y Spacntiommeiis TN

arithmétiques: : 7| ] [l BB @
+ - * [ A 87 - £ =B2<>83 ottt itamie | Fiare )
, . A B G D . Wit
Les opérateurs relationnels: . = I - £ -noT(TRUE)
=, <38, >, <5, >= o mn & Pas egal a: 1 nj . 24 ¢ ° 5
, . 4 sech 3600 : Bl minh 80
Les opérateurs logiques: 2 sech 86400 <> 3 secimin 60 NON
4 sech 3600
ET, OU, NON (des 2 5 seci) 86400
. “ 6
fonctions en Excel) 7




Excel - prise en main

Des fonctions en Excel

Plage de cellules : Reference 1 : Reference 2 (e.g. A1:A3)
Decaler(Reference 1, ligne, colonne) (e.g. A3 = Decaler(A1;2;0))

Statistique descriptive:
Moynne(Plage)
Mediane(Plage)
Mode(Plage)

Min(Plage)
Centile(Plage;0,25) (Q1)
Centile(Plage;0,75) (Q3)
Max(Plage)
Ecartype(Plage)=s
Var(Plage)=s? (echantillon)

_on Zn:(xi—i)z_ 1
_n—1, n Tn-1
i=1

n n
(;—%)2 1 _
0% = El—=— Exiz—nx2
; n n\ 4
=

4

Attention!
Var.P(Plage)= g2(population)

Pour info!
Racine(4) = V4 =2

Excel - Somme de colonne

Démographie de la population frangaise (Tableau 1):

A B C: D E
Yearof | Ade 1. Calculer| des col c
it complete| Males | Females | Total . alculer les sommes des colonnes (,
i~~~ |dyears | | | DetE
2 2018 0 | 364.155 347.749) 711.904| .
3 2017 1 | 355.472] 725925 Fonction: Somme(Plage)
4 2016 2 | 363,162 741,680
52015 | 3 | 2| 76 |
6 2014 4| 232| 2|
7 2013 5 | 407611 389.920|
8§ 2012 | 6 | 417.471] 396.835 814,306
9 2011 | 7 | 4185623 403.349] 821972
10 2010 8 | 429.919] 412555 4|
11 2009 9 | 427.917| 408.232 |
92 1928 90 |  55382] 124322] 179.704|
93 1927 91 | 44 797 105,456| 150,253|
94 1926 92 [ 34,519 91,072 125,591|
o5 1925 | 93 | 27317] 76447 103764]
9% 1924 94 20525 61,235 81,760
lo7 1923 95 14,477| 48398 62,875
lo8 1922 9% 10101 37,882 47,983
99 1921 97 7239|  27.754] 34,993
10 1920 | 98 | 4977] 19813]  24.790|
101 1919 99 2,058 8273 10,331
1918 0r | 100 or 2076] 12670 15,646
102 before | over | |
103 ~ Total |32,394,531/34,598,168 66,992,699

Source: https://www.insee.fr/en/statistiques/2382597 ?sommaire=2382613




Excel - Diagramme en batons (superposeés)

Page Layout

Démographie de la population frangaise (Tableau 1): :.J EShT

A 8 c D E - !
Yearof | 20¢ 1. Affichez le nombre d'individ
birth |COMPlete| Males | Females Total . Ichez le nombre d’individus pour
1 dyears chaque groupe d'age sous forme de
2 2018 0 364,155] 347.749] 711,904 . A
3 2017 1 370453 355.472| 725925 diagramme en bétons. ‘
4 2016 2 378518| 363,162) 741,680 2. Formater les données - supprimer les
5 2015 3 387,906 372.402| 760,308 , A
6 2014 4 399,232 387.042] 786,274 écart entre des bétons.
7 2013 | 5  407.611| 389.920] 797531 ] Home Insert Pagelayout formulas Data R
8 2012 6 417,471 396,835/ 814,306 Serics “Total* { =17 7™
9 2011 7 418,623 403,349 821972 e o W Al ﬂ ‘_] ‘
10 2010 8 429919 412,555/ 842474 SRR Sty | e e e
11 2009 9 427,917| 408,232 836,149 s
92 1928 | 90 55382 124,322 179.704| L SISl Gon:
93 1927 91 44,797]  105.456] 150,253 og box ta C
54 1926 92 34519] 91072 125591 n
95 1925 93 27317)  76.447] 103,764
%6 1924 04 20525  61.235 81,760 [:"’m:a'e:e, Males .
97 1923 | 05 | 14,477| 48.398] 62,875 e Dot peries
98 1922 96 10,101 37,882 47,983 b oo Series Options
99 1921 97 7239  27.754] 34993 e
1001920 98 4977 19813 24.790 B e ;
101 1919 99 2,058 8273 10,33
1918or | 100 or 2976 12,670 15646 .
102 before over |
103 Total |32,394,531|34,598,168) 66,992,699
Source: https://www.insee.fr/en/statistiques/2382597?sommaire=2382613
Excel - Diagramme en batons superposés
Démographie de la population frangaise (Tableau 1):
A B c D E
Yearof | A9 ffichez le nombre d'individ h
ool |complete| Males | Females | Total 1. Affichez le nombre d'individus pour chaque
1 d years groupe d'age sous forme de diagramme en
2 2018 0 364,155] 347.749] 711,904 batons
3 2017 1 370,453 355472 725925 : . . )
4 2016 2 378518 363.162 741680, 2. Formater les données - supprimer les écart
5 2015 3 387,906 372.402| 760,308 A
6 2014 4 399,232| 387.042] 786,274 entre des ba,tons. i
7 2013 | 5 | 407.611 389.920 r97.531| 3. Calcule la fréquence accumulée et trace sous
: gg:f ‘75 :};-gg; iggg:g g;-gg‘; forme de ligne. (en cellule F2:
102010 8 429.919] 412,555 842.474 =Sum($E$2:E2)/$ES103 et puis copie).
11 2009 9 427,917 408232 836.149, 1l Touche de fonction F4 transforme E2 en SES2
92 1928 | 90 55,382 124,322] 179,704
93 1927 91 44,797 105,456 150,253 Age demographic
94 1926 92 34,519 91072] 125591
95 1925 93 27,317 76.447| 103,764 3,000,000 120.00%
96 1924 94 20,525 61,235 81,760 Sl o0
97 1923 | 95 | 14477 48398 62875 & 200000 g
98 1922 96 10101]  37.882] 47,983 ® Fomo0 soo0% g
99 1921 o7 7.239]  27,754] 34,993 2 soo0m0 6000% 3
100 1920 98 4977 19813 24,790 2 400000 =
101 1919 99 2,058 8273 10,331 = 300,000 - 400o%
1918 or | 100 0r 2976] 12670, 15,646 200,000 2000% £
102 before over S | — 100,000
103 Total |32,304,531/34,598,168 66,992,699 o 0.00%
Source: https:/lwww.insee.fr/en/statistiques/2382597?sommaire=2382613




Excel - Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population frangaise (Tableau 1):

G2 - Fo| =5"CEILING({B2+1)/5,1)
| - £ F e 1. Faire des groupes d'age avec un
. Y:Iar;:' l::mplele Males Females Total FreqAcc  <Age intervalle de n années:
| dyears | | | |
2 2018 0 364,155 347,749 711904 1,@ =n * Plafond ((B2+1) / n; 1)
3 2017 1 370,453 355472 725925  2.15%
4 2016 2 378,518| 363,162  741.680|  3.25% 5 Par exemple. n=>5
5 2015 3 387,806 372,402 760,308 4.39% 5 . . a
6 2014 4 399,232 387,042 786274  5.56% 5 2. Corrigez les lignes 102 a 100.
7 2013 5 407,611 389,920 797,531 B.75% 10 3 Sélectlonner des données et créer
98 1922 % 47,983 99.87% 100 un tableau croisé dynamique
99 1921 a7 34,993 99.92% 100
100 1920 98 24,790, 99.96% 100
101 1919 | 09 i 10331 99.98% 100
19180r | 100+ 2,976/ 15,646 S
102 before 100‘0
i Create PivotTable » IEH
= — ™ T - ‘} Choose the data that you want to analyze
Dy ] - | (® Select 3 table or range
; Wiy W b4 l Table/Range: A
i Lise an external data source
Insert PrvodTable, % Age in completed years :
e dita ing P Tab c D 3 F G ‘ Corction name:
dbayido . Zegosie STOBGRIINA0IT1H | 1 Choase where you want the PivotTable report to be placed
139,041 213902 352,943  96.24% 85| i
131,872, 210980 342,852 96.75% 85| ie Hew Worlsheet
B 85| . Existing Worksheet
88| 1932 | 90| } Location: %
85 1931 90|
%0 1930 l 90| ! S Cancel
91 1929 j 90 |
Excel - Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)
Démographie de la population frangaise (Tableau 1):
] Value Field Settings » KN

Design
= ]
) 223 z : s W2
2 Clear Select Move Fields, PivotChart
wotTable &
| B7 - £ PivotTable Field List X
& = J Choose fields to add to report: 15 hd
; Age in completed years
Males.
3 Row labels - Sum of Total Females
as 3726091 Tatal
5 10 4112432 Freq Acc
6 15 4180897 Lihoe
8 25 3750358
9 30 3799170
10 35 4061454
11 40 42308675
12 45 4106033
13 50 4563338 Drag ks Daciionn wrase e
14 55 4476508 7 Report Fiter 5 Column Labels
15 60 4345475
16 65 4088154
17 70 3924946
18 75 3269543
19 80 2179614 diil Row Lobels X Valies
20 85 1863367 <hge v | | Sum of Towal =
2190 1338177
22 95 641072
23 100 196618
24 GrandTotal 66992699 Coiotid i

Source Neme: Total
Gustom Name: Sum of Total
Summanze Values By | Show Values As

Summarize value field by
{1 Choose the type of calculation thet you want £ s to summerize
|| dota from the selected fiekd

T
Count
Aversge
|| e
i ) M
PivotTable Field, ™
. Count Numbers
Choose fields toadd || SxaDev
¢ s
Age in completsd | Yar
Males Verp
Females 1
+ Total
Freq Acc NHumber Format oK Cance!
v <Age
Drog fiekds: ares ¥ Move to Report Filter
I Report Filter E Move to Row Labels
E3 Move to Column Labels
X Remove field
1] Row Labels 9y value Field Settings...
<Age v || Sumof Total z

Defer Layout Update




Excel - Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population frangaise (Tableau 1):

s Acrobat | Optior

p 4 %
Clear  Select Move Fields, Itemd
» PivotTable B Sets *

B7 a £

A B 4 Sum.
1
2 -
3 Row Labels  Sum of Total Population frequency by age group
45 3726091
5 10 4112432 5000000
6 15
. & 4000000
ga2s 3 3000000
9 30 3
10 35 B 2000000
11 40 o
ol = 1000000
13 50 4563338 0
14 55 4476508
15 60 4345475
16 65 4088154
17 70 3924946
18 75 3269543
19 80 2179614 =
20 85 1863367
21 %0 1338177
22195 641072 .
23 100 196618 Trier la colonne

24 Grand Total 66992699

Excel - Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population frangaise (Tableau 1):

s Acrobat | Options | Design |

' == Analyser la parité hommes-femmes
, BB B & yeerla

stratifiée par «age» et par «groupes

~
|

Refresh Char ta Clear Select Move
+ sm . PivotTable d'ége».
1. Utiliser le jeu de données complet
87 - F PivotTable Field List X (« age »)
& = 5 Choose fields to add to report: ilafhd A s
1 e 2. Utilisez un tableau croisé
2 .
S i iabenl - Samaiie dynamique pour effectuer
4 5 3726091 ~ Toe 1 fr A
= gt Hi I'analyse stratifiée par groupes
6 15 4180897 LIk d'ége‘
720
8 25 3750358
9 30 3799170
10 35 4061454
11 40 4230675
12 45 4106033
13 50 4563338 Drag Fekds Batolen aras bak:
14 55 4476508 7 Repors Fiter = Column Labels
15 60 4345475
16 65 4088154
17 70 3924946
18 75 3269543
19 80 2179614 4] Row Labels I Values
20 85 1863367 <Age . Sum of Total -
21 90 1338177
22 95 641072
23 100 196618

24 Grand Total 66992699 DN st e




Excel - Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population frangaise (Tableau 1):

Stratified by “Age” Stratified by “Age group”

# individuals

Gender balance by age e

1,000,000 Gender balance by age group
900,000
800,000
700,000
600,000
500,000
400,000
300,000
200,000
100,000

5000000
w 4000000
=
2 3000000
=

z Valugs
u Females 3 2000000

= 5um of Females

= Males = 1000000
0

m 5um of Males

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95
Age group

# Individuals

Gender balance by age St S0 9

100% Gender balance by age group
0%
B0%
T0%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%

100%
80%

Values
 sum of Females

= Females

# Individuals

40%
20%
0%

H Males
m Sum of Males

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95
Age group

Conclusion

» Excel permet une analyse simple ainsi que trés complexe.

» Excel permet la représentation graphique
» Le choix de la représentation graphique modifie
I'interprétation des données.

» Les tableaux croisés dynamiques sont des outils automatisés
pour I'exploration de données.
» Principaux atouts:
» Sortie tabulaire et graphique.
» Modification rapide des critéeres de stratification.
» Mises a jour lorsque les données brutes sont modifiées.
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